

统计视野

为企业调查注入“源头活水”

——江苏总队“企情”观察员队伍建设综述

■ 赵巍 刘恒

今年以来,国家统计局江苏调查总队围绕“十四五”时期统计现代化改革规划,立足解决企业调查专题调研力量不足、信息反映渠道不畅等问题,以打造高素质、高水平、高标准的“企情”观察员队伍为突破口,丰富企业调查网络体系,发挥企业调查在经济运行中“晴雨表”作用,不断提升服务经济高质量发展能力。

探索新模式,推进“企情”观察员队伍建设

为了进一步充实调查力量,江苏总队夯实基础,优化组织架构,成立由总队主要负责同志任组长的相关工作组,确定由总队企业调查处牵头负责,生价处和市县队协同配合的“企情”观察员机制。总队先后制定了系统观察员队伍建设方案,印发系统观察员管理办法;制定了“企情”观察员管理细则,明确观察员选用范围、选用数量和

工作职责。

江苏各地积极按照工作部署,精心选了解企业情况的涉企部门人员和企业管理人员扩充“企情”观察员队伍。目前,已选聘“企情”观察员1831名,其中村镇街道或部门观察员148名,企业观察员1683名,实现已设立国家调查队的市县全覆盖。

打造新平台,提升企业调查调研效能

江苏总队全面升级省级采购经理调查直报系统,与软件公司对接,提出采购经理直报系统升级方向和功能需求,完成新平台的各类功能研发、数据迁移备份、平台填报测试工作,采购经理调查年报和月报填报顺利。

新平台在进行国产化升级改造的同时,增加可视化数据分析、系统分级测算管理、涉企专题调研和移动端直报等版块,形成上下贯通、分级可用综合信息化平台,精准对接“企情”观察员工作需要,确保过程便捷,为持续提

升调查数据质量和精准快速开展服务业重点调研提供全方位支撑。

为了进一步提升企业调查调研效能,江苏总队积极发挥考核激励作用,将各地“企情”观察员工作完成质量情况纳入市县考核,通过评选表彰优秀调查员、微信宣传优秀经验等方式积极做好表彰激励工作,增强观察员参与统计调查工作的自豪感、荣誉感和价值感。各市县队细化落实管理考核工作,为聘用的观察员发放聘书、记录工作情况,并根据本地实际,合理确定劳动报酬和劳务补贴标准;定期进行综合考核评估,对考核结果优秀的观察员予以激励。

聚焦新需求,服务实体经济发展

“企情”观察员及时了解掌握企业发展中遇到的痛点、难点和堵点问题,进一步夯实了企业调查高质量发展的基础,从而有力地增强了企业调查服务决策的能力和水平。

据了解,今年以来,在“企情”观察员配合下,江苏总队系统已先后开展了春节后企业复工复产、内外销产品“同线同质同标”、大中民营企业投资意愿、中小微企业和个体工商户纾困政策落实情况、生产性服务业高质量发展情况等14次调研,累计填报调研素材超6000份,上报典型案例超300个。同时,紧跟全省产业结构变化和转型升级步伐,补充新兴产业企业1000多家,补充创新型科技企业数百家;围绕江苏加快培育先进制造业集群,构建全省13个先进制造业产业集群发展指数列入“江苏省制造强省建设20项标志性工作”;积极响应省委省政府“构建自主可控产业体系”要求,全省已完成起重机、集成电路、生物医药等多条产业链指数编制工作。

展望未来,江苏总队将继续携手“企情”调查员改进调查方法,深化数据分析,提升服务质量,为解决企业“急难愁盼”,推动统计调查现代化贡献力量。

海上冬耕忙

目前,正是山东荣成海带播种和牡蛎、扇贝、鲍鱼的收获期,沿海海洋牧场呈现出一派“海上冬耕”的繁忙景象。图为养殖户们驾驶养殖船穿梭于养殖区,开展各类海上生产作业。

新华社供图



(上接1版)

坚持“零容忍”态度监管,发扬斗争精神,扎紧织密防惩统计造假的“铁丝网”。党的二十大报告指出:“坚持发扬斗争精神,不信邪、不怕鬼、不怕压,知难而进、迎难而上,统筹发展和安全,全力战胜前进道路上各种困难和挑战。”我们深入贯彻防范和惩治统计造假弄虚作假的要求,持续清理纠正违反统计法律法规的文件和做法,按月报送失信企业公示信息,提升抗干扰能力和统计执法检查信息化水平。以党的二十大精神为指引,我们必须认识到,解决统计造假问题绝非一朝一夕之功,不能有等一

等、歇一歇的想法,不能有撒摊子、松包袱的思想,不能有防惩统计造假主要是统计局的事、调查队涉及少等不正确的认识。要坚持问题导向,发扬斗争精神,做到平常时候看得出来、关键时刻站得出来,不断增强防风险、迎挑战、抗打压的能力,增强防范造假的敏感性,多想防范造假的好办法,做出防范造假的好效果,以实际行动保障统计调查数据的源清流清。

坚持拓宽渠道突出主题宣传,强化教育引导,架通统计法规与民众的“连心桥”。党的二十大报告指出:“坚持一切为了人民、一切依靠人民,从群

众中来、到群众中去,始终保持同人民群众的血肉联系。”我们坚持线上线下结合,利用总队信息网、微信公众号等渠道联系人民群众,广泛开展统计法治宣传。总队和区县调查队主要领导带头发表署名文章,积极参与国家统计局统计法治监督局成立五周年宣传活动,整理报送系统五年来法治工作大事要事和《统计法》宣传老照片等。开展统计法治动漫微视频征集活动,紧抓“12.4”“12.8”等重要时间节点,组织调查队系统以“深入学习贯彻习近平法治思想,加快推进新时代统计法治建设”为主题,联合各地普法办、司法局、统计局,通过设立宣讲

台、咨询台、发放宣传资料等方式开展现场法治宣传活动。开展“送法入企”“送法进社区”专题宣传和“以案释法”警示教育,使社会大众对统计法治工作的认知得到增强,收到了良好的法治宣传教育效果。以党的二十大精神为指引,我们必须认识到,依法治统不是哪一个部门的事、不是哪一些人的事,需要全社会勠力同心、广泛参与。当前,全民依法统计观念还未完全形成,我们的法治宣传一刻也不能放松,必须驰而不息,加强统计法律法规宣传,增强全民法治意识,努力使尊法、守法、用法在全社会蔚然成风。

最新发布

流通领域重要生产资料市场价格 11月中旬24涨24降2平

本报讯 中国统计信息服务中心、卓创资讯11月24日发布数据,据对全国流通领域9大类50种重要生产资料市场价格的监测显示,2022年11月中旬与11月上旬相比,24种产品价格上涨,24种下降,2种持平。

产品名称	单位	本期价格(元)	比上期 价格涨跌(元)	涨跌幅(%)
一、黑色金属				
螺纹钢(Φ16-25mm,HRB400E)	吨	3829.1	70.3	1.9
线材(Φ6.5mm,HPB300)	吨	4099.8	75.7	1.9
普通中板(20mm,Q235)	吨	3947.0	1.3	0.0
热轧普通板卷(4.75-11.5mm,Q235)	吨	3873.5	92.1	2.4
无缝钢管(219*6,20#)	吨	4904.2	-46.4	-0.9
角钢(5#)	吨	4161.6	62.0	1.5
二、有色金属				
电解铜(1#)	吨	67262.5	1848.9	2.8
铝锭(A00)	吨	18905.0	626.4	3.4
铅锭(1#)	吨	15483.3	426.2	2.8
锌锭(0#)	吨	24603.3	433.3	1.8
三、化工产品				
硫酸(98%)	吨	318.5	9.2	3.0
烧碱(液碱,32%)	吨	1076.3	-19.7	-1.8
甲醇(优等品)	吨	2656.8	-27.1	-1.0
纯苯(石油苯,工业级)	吨	7004.8	52.2	0.8
苯乙烯(一级品)	吨	8351.9	286.4	3.6
聚乙烯(LLDPE,熔融指数2薄膜料)	吨	8359.4	58.7	0.7
聚丙烯(拉丝料)	吨	7928.9	42.9	0.5
聚氯乙烯(SG5)	吨	6066.9	45.9	0.8
顺丁胶(BR9000)	吨	11075.0	-103.6	-0.9
涤纶长丝(POY150D/48F)	吨	6866.7	-54.7	-0.8
四、石油天然气				
液化天然气(LNG)	吨	5683.4	-470.3	-7.6
液化石油气(LPG)	吨	5340.4	17.2	0.3
汽油(95#国VI)	吨	9020.4	-22.7	-0.3
汽油(92#国VI)	吨	8740.9	-24.9	-0.3
柴油(0#国VI)	吨	9138.8	82.1	0.9
石蜡(58#半)	吨	8100.0	0.0	0.0
五、煤炭				
无烟煤(洗中块)	吨	1907.5	-25.4	-1.3
普通混煤(4500大卡)	吨	1096.4	-64.3	-5.5
山西大混(5000大卡)	吨	1282.9	-72.8	-5.4
山西优混(5500大卡)	吨	1482.9	-72.8	-4.7
大同混煤(5800大卡)	吨	1584.3	-76.4	-4.6
焦煤(主焦煤)	吨	2250.0	-7.1	-0.3
焦炭(准一级冶金焦)	吨	2362.9	-155.5	-6.2
六、非金属建材				
普通硅酸盐水泥(P.O 42.5袋装)	吨	441.0	1.0	0.2
普通硅酸盐水泥(P.O 42.5散装)	吨	414.4	4.4	1.1
浮法平板玻璃(4.8/5mm)	吨	1653.3	-46.5	-2.7
七、农产品(主要用于加工)				
稻米(粳稻米)	吨	3786.7	8.7	0.2
小麦(国标三等)	吨	3233.3	14.8	0.5
玉米(黄玉米二等)	吨	2803.9	38.0	1.4
棉花(皮棉,白棉三级)	吨	14482.6	-233.1	-1.6
生猪(外三元)	千克	24.3	-1.3	-5.1
大豆(黄豆)	吨	5789.7	-43.1	-0.7
豆粕(粗蛋白含量≥43%)	吨	5459.3	-101.7	-1.8
花生(油料花生米)	吨	10101.4	132.4	1.3
八、农业生产资料				
尿素(小颗粒)	吨	2580.3	88.5	3.6
复合肥(硫酸钾复合肥,氮磷钾含量45%)	吨	3477.5	-156.8	-4.3
农药(草甘膦,95%原药)	吨	51750.0	-1535.7	-2.9
九、林产品				
天然橡胶(标准胶SCRWF)	吨	11933.3	354.7	3.1
纸浆(进口针叶浆)	吨	7442.2	-91.7	-1.2
瓦楞纸(AA级120g)	吨	3311.3	-34.3	-1.0

注:上期为2022年11月上旬。

局队在线

天津总队进一步规范 全系统统计执法人员管理

本报讯 近日,国家统计局天津调查总队制定并印发《天津调查队系统统计执法人员管理办法》(以下简称《办法》),以便有效发挥统计监督职能作用,防范和惩治统计造假、弄虚作假,提高统计执法人员管理工作制度化规范化水平。

《办法》共15条,对制定本办法的目的、统计执法人员管理和培训方式、统计执法人员的主要职责和在统计执法检查期间应遵守的纪律、统计执法证管理和使用等作出了明确规定。

《办法》明确,要加强执法队伍建设,鼓励政治素质过硬、原则性强、专业素养高的年轻干部考取统计执法证,持续为统计执法队伍输入新鲜血液;要建立健全统计执法检查台账,详实记录本单位统计执法人员参加本队和上级组织开展的统计执法检查情况;要完善全系统统计执法人员信息库,不定期更新相关信息,实行动态管理。

《办法》指出,天津国家调查队系统统计执法人员培训实行分层分级管理。要综合运用总队常规培训和各区调查队适时培训相结合的方式,实现统计执法人员培训全覆盖,不断提升统计执法人员对中央有关统计工作重要文件、统计相关法律法规规章、国家统计局政令、统计调查制度以及执法检查业务知识等的理解水平和掌握程度,切实增强统计执法检查实效。

《办法》要求,统计执法人员要妥善保管、谨慎使用本人统计执法证,按照国家统计局统计执法检查部门要求,做好统计执法证的信息公开和公告作废等工作。统计执法人员要切实提高自身本领,善于履职尽责。要熟练掌握统计法律法规规章、相关行政法律法规和统计执法检查流程,在开展统计执法检查过程中坚持规范公正文明执法和精准普法,严格遵守廉洁、保密等各项纪律。

刘桂艳

经济蓝讯

两部门推出16条金融举措 促进房地产市场平稳健康发展

新华社电 中国人民银行、银保监会日前公布《关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展的通知》,推出16条金融举措,促进房地产市场平稳健康发展。

两部门日前公布的通知明确,坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,全面落实房地产长效机制,因城施策支持刚性和改善性住房需求,保持房地产融资合理适度,维护住房消费者合法权益,促进房地产市场平稳健康发展。

为保持房地产融资平稳有序,通

知提出,稳定房地产开发贷款投放,支持个人住房贷款合理需求,稳定建筑企业信贷投放,支持开发贷款、信托贷款等存量融资合理展期,保持债券融资基本稳定,保持信托等资管产品融资稳定。

在“保交楼”金融服务方面,通知提出,支持国家开发银行、中国农业发展银行按照有关政策安排和要求,依法合规、高效有序地向经核备案的借款主体发放“保交楼”专项借款,封闭运行、专款专用,专项用于支持已售逾期难交付住宅项目加快建设

交付。同时,鼓励金融机构提供配套融资支持,推动化解未交楼个人住房贷款风险。

为配合做好受困房地产企业风险处置,通知还提出做好房地产项目并购金融支持,鼓励商业银行稳妥有序开展房地产项目并购贷款业务,重点支持优质房地产企业兼并收购受困房地产企业项目。

在依法保障住房金融消费者合法权益方面,通知提出,对于因疫情住院治疗或隔离,或因疫情停业失业而失去收入来源的个人,以及因购房合同

发生改变或解除的个人住房贷款,金融机构可按市场化、法治化原则与购房人自主开展协商,进行延期展期等调整。同时,切实保护延期贷款的个人征信权益。

此外,通知提到阶段性调整部分金融管理政策,延长房地产贷款集中度管理政策过渡期安排,阶段性优化房地产项目并购融资政策。通知还加大了住房租赁金融支持力度,提出优化住房租赁信贷服务,拓宽住房租赁市场多元化融资渠道。

吴雨